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JAKIE PODATKI?
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Trwa dyskusja nad reformą systemu podatkowego. W najbliższym czasie

parlamentarzyści zajmą się nie tylko zatwierdzonym przez rząd projektem ustawy

podatkowej, ale także propozycjami poselskimi. Zanim zapadną decyzje o obowiązujących

w przyszłym  roku zasadach opodatkowania dochodów od osób fizycznych, postanowiliśmy

się przekonać, jakie są społeczne wyobrażenia o pożądanej wysokości podatków1.

Podobnie jak przed rokiem zapytaliśmy ankietowanych, jaki podatek, tzn. ile złotych

miesięcznie powinny płacić osoby osiągające miesięczne dochody w wysokości: 500 zł,

1000 zł, 3000 zł, 5000 zł i 10 000 zł. Przyjęliśmy założenie, że respondenci traktują

wymienione kwoty w taki sam sposób jak rok temu, tzn. jako zarobki bez ubruttowienia.

Miesięczne
zarobki*

Według obowiązującego obecnie
systemu podatkowego - średnio

miesięcznie podatek wynosi:

Według propozycji ankietowanych - średnio
miesięcznie podatek powinien wynosić:

V ‘98 VI ‘99 V ‘98 VI ‘99

w złotych

     500 zł 67 62 26 12 **

  1 000 zł 162 157 95 77 ***

  3 000 zł 640 596 407 401

  5 000 zł 1 320 1 202 909 887

10 000 zł 3 320 3 202 2 191 2 248

* Według zasad obliczania zarobków w roku 1998 (bez ubruttowienia).
** Średnia miesięczna wysokość podatku wyliczona z uwzględnieniem odpowiedzi: „zero podatku - wcale nie
powinien płacić”, której dla tej kategorii dochodu w roku ‘98 udzieliło 34% badanych, a w roku ‘99 - aż 65%.
*** Średnia miesięczna wysokość podatku wyliczona z uwzględnieniem odpowiedzi: „zero podatku - wcale nie
powinien płacić”, której dla tej kategorii dochodu w roku ‘98 udzieliło 6% badanych, a w roku ‘99 - 16%.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).
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W ciągu ostatniego roku umocniło się przekonanie, że osoby najmniej zarabiające

powinny być zwolnione z płacenia podatków. Rok temu co trzeci (34%) ankietowany uważał,

że osoby zarabiające miesięcznie 500 zł w ogóle nie powinny płacić podatków, a 6%

respondentów sądziło, że z tego obywatelskiego obowiązku należałoby zwolnić także tych,

którzy uzyskują dochody w wysokości 1000 zł miesięcznie. Obecnie taka postawa

zdecydowanie się umocniła: niemal dwie trzecie (65%) badanych wyraża przekonanie, że

osoby zarabiające 500 zł miesięcznie wcale nie powinny płacić podatków, a dalsze 16%

rozszerzyłoby przywilej zwolnienia od podatku także na osoby zarabiające 1000 zł

miesięcznie. To sprawia, że znacznie niższa jest w tym roku niż w ubiegłym kwota

proponowanego przez ankietowanych średniego miesięcznego podatku dla osób osiągających

najniższe dochody. W zasadzie nie zmieniły się opinie o wysokości podatków dla osób

zarabiających 3000 zł i 5000 zł (różnice nie przekraczają 22 zł miesięcznie), nieco wzrosła

natomiast (o 57 zł) proponowana średnia miesięczna wysokość podatku dla osób

zarabiających 10 000 zł.
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* Według zasad obliczania zarobków w roku ’98 (bez ubruttowienia).
** Średnia wysokość podatku wyliczona z uwzględnieniem odpowiedzi: „zero podatku - wcale nie powinien
płacić”, której dla tej kategorii dochodu w roku ‘98 udzieliło 34% badanych, a w roku ‘99 - aż 65%
*** Średnia wysokość podatku wyliczona z uwzględnieniem odpowiedzi: „zero podatku - wcale nie powinien
płacić”, której dla tej kategorii dochodu udzieliło 6% badanych, a w roku ‘99 - 16%.
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Ogólnie można stwierdzić, że społeczne wyobrażenia o wysokości podatków są trwałe,

wzrosło jedynie przekonanie, że osoby najmniej zarabiające powinny być zwolnione

z płacenia podatków. Postulat ten dotyczy tylko najuboższych, a nie wszystkich podatników.

Zgłaszane propozycje nie odnoszą się do osób osiągających średnie i wysokie dochody.

Ankietowani opowiadają się za podatkiem progresywnym. Ponadto są zdania, że

płacimy za wysokie podatki - powinny one być zróżnicowane, ale na „niższym poziomie”,

niższe zwłaszcza dla najmniej i najwięcej zarabiających.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA


